

Т. Н. Блашко, студент,

О. В. Пацукевич, преподаватель,

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

Наиболее общей и часто используемой в научной литературе категорией, характеризующей субъективную сторону политики, является политическое сознание. Это понятие имеет достаточно длительную историю употребления в различных отраслях общественнознания, однако специально разрабатывается в рамках человеческого направления в политологии. Оно приобрело особую значимость к середине 20-го века. Это произошло после того, как обнаружилось, что понимание политического поведения и, шире, динамики политических процессов вообще, требует внимания к таким «независимым переменным», как политическое сознание и вся психическая сфера субъекта этого поведения.

Категория политического сознания оказалась весьма удобной благодаря широте вкладываемого в нее содержания, а также тому, что стала своеобразным узловым понятием, аккумулировавшим разрозненные взгляды и данные различных научных дисциплин. Такое синтетическое свойство и позволило данному понятию стать одним из основополагающих в новой политической науке. Политическое сознание даже в рамках политологии относится к числу междисциплинарных, комплексных категорий, с различных точек зрения исследуемых разными направлениями внутри политической мысли.

Целостное, собственно политологическое изучение политического сознания в первую очередь включает исследование его субъектов, динамики развития и основных его функциональных форм. По критерию субъекта в мировой политологии выделяется массовое, групповое и индивидуальное политическое сознание.

В первом измерении, политическое сознание определяется как массовое сознание общества по вопросам, имеющим актуальное политическое содержание и влекущим определенные политические последствия. В этом смысле политическое сознание – особый сегмент массового сознания, которое включает статичные (тип ценностей и «общие ориентации») и динамичные (тип массовых настроений) компоненты.

В конкретном выражении это, во-первых, уровень ожиданий людей и оценка ими своих возможностей влиять на политическую систему в целях реализации имеющихся ожиданий; во-вторых, социально-политические ценности, лежащие в основе идеологического выбора (справедливость, демократичность и т. д.); в-третьих, быстро меняющиеся мнения и настроения, связанные с оценками текущего положения, правительства, лидеров и т. д. Массовое политическое сознание определяет тип политической культуры общества и обуславливает наиболее типичные варианты поведения. Наиболее распространенный способ выявления массового политического сознания – опросы общественного мнения по политическим вопросам.

Во-втором измерении, политическое сознание рассматривается как общественное сознание тех или иных более определенных и организованных, чем масса, больших (социальные классы, группы, слои населения) и малых (политическая элита и т. п.) групп, связанных с политикой. Такое политическое сознание трактуется как совокупность представлений, определяющих содержание, направленность политической активности группы.

Наиболее распространенный способ его выявления – анализ документов политического характера, исходящих от интересующих групп.

В третьем измерении, политическое сознание трактуется как свойство и качество личности, «политического человека», способного так или иначе воспринимать политику, более или менее точно ее оценивать и относительно целеустремленно действовать в политическом плане. Здесь наибольший интерес представляют субъективно-психологические особенности, типовые характеристики и структурные компоненты сознания и поведения человека в политике как способы, используемые индивидом для выработки собственного политического сознания на индивидуальном уровне.

Анализ механизмов, управляющих функционированием политического сознания на этом уровне, позволяет выделить в нем два блока компонентов: мотивационные (политические потребности, ценности, установки, чувства, эмоции) и познавательные (знания, информированность, убеждения). Наиболее распространенный способ выявления такого политического сознания – личностно-психологические исследования, также выделение социально-политических типов личности в отношении политического сознания.

Таким образом, политическое сознание является одной из ключевых категорий в политологии. Оно занимает важное место в стабильном функционировании политической системы общества.